Стандарты географического образования

Федеральный компонент начал вводиться с 2005-06 учебного года в IX классах для организации предпрофильной подготовки. В 2006-07 учебном году он начал вводиться  еще в I, V и Х классах, сохраняя при этом IX классы. Соответственно в 2007-08гг. это были I-II, V-IV, IX-XI классы, в 2008-09гг. добавились III и VII классы, и, наконец, в 2009-10гг. – IV и VIII классы. Таким образом, как и планировалось, поэтапный период введения стандарта завершается в 2010, т.е в этом учебном году. Сегодня мы еще раз вспомним эти стандарты для того, чтобы проанализировать свою деятельность в качестве учителя географии, реализующего эти стандарты, а, значит, выполняющего Закон Российской Федерации «Об образовании». 

Согласно федеральному компоненту государственного стандарта образования и Федеральному базисному учебному плану для образовательных учреждений Российской Федерации для обязательного изучения учебного предмета «География» на этапе основного общего образования в настоящее время отводится 245 часов: в VI классе — 35 часов, из расчета 1-го учебного часа в неделю; в VII, VIII и IX классах — по 70 часов, из расчета 2-х учебных часов в неделю. Кроме того, 35 часов учебного предмета «География» в VI классе перенесены в региональный (национально-региональный) компонент для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности. На этапе среднего полного общего образования на базовом уровне ФБУПом отведено 70 учебных часов на изучение географии за два года обучения — в 10 и 11 классах. На изучение географии на профильном уровне федеральный базисный учебный план отводит 210 учебных часов за два года обучения, т. е. в 10 и 11 классах.


География - специфический школьный предмет мировоззренческого характера, формирующий у уча​щихся комплексное, системное и социально-ориентированное представление о Земле как о планете людей, который наиболее полно знакомит с проблемами взаимодействия общества и приро​ды. Это также единственный предмет, знакомящий с терри​ториальным подходом как особым методом научного познания и важным инструментом воздействия на социально-экономические процессы посредством региональ​ной политики.
Федеральный компонент содержит три стандарта по географии: для основного общего образования; для среднего (полного) общего образования на базовом уровне; для среднего (полного) общего образования на профильном уровне. Каждый из стандартов включает: цели; обязательный минимум содержания основных образовательных программ; требования к уровню подготовки выпускников.

Цели, на достижение которых направлено изучение географии, определены исходя из целей общего образования, сформулированных в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года. Они учитывают необходимость всестороннего развития личности обучающегося, освоения знаний, овладения необходимыми учениями, развития познавательных интересов и творческих способностей, воспитание черт личности, ценных для каждого индивидуума и общества в целом. Структура целей представлена на пяти уровнях и включает освоение знаний; овладение умениями; развитие, воспитание и практическое применение географических знаний и умений. 
Обязательный минимум содержания основных образовательных программ по географии представляет собой обобщенное содержание географического образования, которое образовательное учреждение представляет обучающимся для обеспечения их конституционного права на получение общего образования. Обязательный минимум по географии представлен в форме набора предметных тем, объединенных в крупные блоки содержания. Они включаются в обязательном порядке в основные образовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования. 
Требования к подготовке выпускников по географии представляют собой установленные стандартом результаты освоения выпускниками обязательного минимума федерального компонента государственного стандарта общего образования по географии необходимые для получения государственного документа о достигнутом уровне общего образования. Требования разработаны в соответствии с обязательным минимумом и преемственны по ступеням общего образования. Требования задаются в деятельностной форме и определяют, что в результате изучения географии учащиеся должны знать, уметь, использовать  в практической деятельности и повседневной жизни. Они служат основой разработки контрольных измерительных материалов по географии для государственной аттестации выпускников образовательных учреждений, реализующих программы основного общего и среднего общего образования.
В соответствии с концептуальными основами образовательного стандарта по географии новизна стандарта состоит в том, что обязательный минимум содержания по географии для основной (6—9 классы) и старшей (базовой) (10—11 классы) построен на основе комплексного географического подхода и синтезирует общеземлеведческое и страноведческое содержание географии. Изучение отдельных отраслей физической географии (6—8 классы) и экономической и социальной географии (8—9 классы), заменено в современном стандарте внутрипредметной интеграцией физико-географического и социально-экономического содержания, с целью формирования у учащихся целостного представления об особенностях природы, населения и хозяйства на земле. Такой подход позволяет наиболее полно представить проблему «окружающая среда - общество - человек» и рассмотреть ее на примере разных территорий и акваторий Земли.

Реализация межпредметных связей стандарта определяется путем установления содержательных «мостиков» предмета с природоведением, окружающим миром, историей, обществознанием, экономикой. При этом проведена некоторая разгрузка учебного материала по географии от исторического и обществоведческого материала и рассматриваются исключительно географические аспекты смежных с историей и обществоведением проблем.

Деятельностный характер стандарта определяется требованиями к уровню подготовки: требования стандарта по географии для основной школы направлены не только на усвоение школьниками системы знаний об особенностях географического пространства на местном, региональном и глобальном уровнях, но и умений правильно ориентироваться в нем — осваивать, оценивать изменения и преобразования окружающей среды, применяя традиционные и новые географические методы и источники информации на основе идеи разумного, гармоничного взаимодействия природы и общества, социальной ответственности каждого человека за сохранение жизни на Земле, бережное отношение к природным богатствам, истории и культуре своего Отечества. Федеральный компонент стандарта по географии включает также содержание национально-регионального компонента, которое  позволяет наиболее полно раскрыть воспитательный и развивающий потенциал предмета — любовь к своей местности, своему району, своей стране; развивает экологическую культуру, позитивное отношение к окружающей среде, конструктивный географический подход.

Активная, осознанная познавательная практическая деятельность учащихся в окружающей среде является обязательным условием выполнения практической части федерального компонента стандарта — формирует способность и готовность учащихся к использованию географических знаний и умений в повседневной жизни, сохранению окружающей среды и социально-ответственному поведению в ней; адаптации к условиям проживания на определенной территории; самостоятельному оцениванию уровня безопасности окружающей среды как сферы жизнедеятельности.

Стандарт предполагает ориентацию учащихся на формирование общих учебных умений, навыков и обобщенных способов деятельности. Организуя учебный процесс по географии, необходимо обратить внимание на общеобразовательное значение предмета,  формирование комплекса общеучебных умений, необходимых для:

· познания и изучения окружающей среды; выявления причинно-следственных связей;

· сравнения объектов, процессов и явлений; их моделирования и проектирования;

· ориентирования на местности, плане, карте; в ресурсах ИНТЕРНЕТ, статистических материалах;

· соблюдения норм поведения в окружающей среде; оценивания своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей;

· определения собственного отношения к явлениям современной жизни, отстаивания своей гражданской позиции, формулирования своих мировоззренческих взглядов;

· выполнения в практической деятельности и повседневной жизни экологических требований, оценивания и корректировки своей деятельности в окружающей среде;

· осуществления осознанного выбора путей продолжения образования или будущей профессиональной деятельности;

· конструктивного восприятия определенных явлений современной жизни, выявления своих возможностей и своего вклада в общий результат;

· владения навыками организации и проведения индивидуальной и коллективной деятельности

Выбор методики преподавания в условиях реализации стандарта определяется некоторыми общими принципами:

· переходом к деятельностному и личностно-ориентированному образованию;

· переходом от освоения определенной суммы знаний к умениям их применять, самостоятельно добывать, пополнять и развивать;

· вариативностью образования;

· приближением образования к современным потребностям страны, востребованностью его результатов к практической деятельности и повседневной жизни.

В этой связи на первый план в содержании географического образования, в требованиях к подготовке выпускников по географии в основной и старшей школе вышли умения и навыки. Это необходимо для того, чтобы содержание учебной географии было связано с реальными проблемами сегодняшнего дня и решениями практических задач России, в том числе преобразованием ее географического пространства. Однако, это не означает ослабления традиционной методики обучения, направленной, прежде всего, на формирование системы географических знаний, поскольку деятельностный подход, развивающий и воспитывающий потенциал предмета не могут быть  реализованы без прочного и добротного фундамента географических знаний. Однако, полученные знания не должны лежать «мертвым грузом» в памяти учеников. Они должны быть востребованы самой жизнью и активно применяться и использоваться школьниками на практике, в их повседневной деятельности в условиях самообразования, при изучении других предметов

В соответствии со стандартами географического образования была разработана и примерная программа по географии для основной школы и средней школы (на базовом и профильном уровнях). Она призвана сохранить традиции классического учебного предмета и полнее раскрыть неиспользованные резервы, главным образом, в структуре содержания и организации обучения. Примерная программа выполняет две основные функции:

· информационно-методическую, которая позволяет всем участникам образовательного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета; 

· организационно-планирующую которая предусматривает выделение этапов обучения, структурирование учебного материала, определение его количественных и качественных характеристик на каждом из этапов, в том числе для содержательного наполнения промежуточной аттестации учащихся.

Примерная программа содействует сохранению единого образовательного пространства, не сковывая творческой инициативы учителей, предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению курсов географии, формированию системы знаний, умений, способов деятельности, развитию и воспитанию школьников, поскольку ее структура полностью отражает основные идеи, предметные темы и содержательные блоки стандарта основного и среднего (полного) общего образования по географии, а последовательность разделов и тем носит рекомендательный характер. Кроме того, разделы «Источники географической информации» и «Природопользование и геоэкология» являются универсальными, поэтому предлагается в каждом курсе географии запланировать раздел или тему, которая включала бы отдельные вопросы этих блоков. 


В 6 классе основой идеей курса становится не только изучение взаимосвязей компонентов природы, формирующих окружающую среду, но и деятельности человека, изменяющей окружающую природную среду.

В 7-м классе примерная программа предусматривает изучение каждого материка на основе типовой характеристики, при использовании которой необходимо раскрыть его географическую специфику. Примерная программа рекомендует изучение не менее 20 стран, наиболее типичных для крупных регионов материков.

При изучении курса «География России» в 8—9 классе, необходимо сохранять идею целостного представления об особенностях природы, населения 
и хозяйства нашей Родины на основе комплексного подхода, показав их взаимодействие. В этой связи, целесообразна структурная перестройка курса, предполагающая сокращение его общей части при одновременном расширении регионального раздела, что особенно важно для такой большой страны как Россия. Завершается изучение курса оценкой места и роли России в современном мире.

С целью обеспечения вариативности образования в старшей школе, его дифференциации и индивидуализации Федеральный компонент государственного стандарта представлен на базовом и профильном уровнях. Примерная программа по географии на базовом уровне направлена на формирование общей культуры школьников и в большей степени связана с мировоззренческими, воспитательными задачами предмета. В ее основе лежит курс географии мира. Новизна подходов состоит в расширении российской тематики, поэтому заключительный курс должен завершать раздел «Россия в современном мире». Кроме того, учебный географический материал о России рекомендуется включать в содержание других разделов курса. Особо подчеркиваем введение в базовый курс специального раздела «Современные методы географических исследований и источники географической информации», который призван обобщить картографические, статистические, геоинформационные и другие умения и навыки учащихся, довести их до уровня практического применения. Содержание географического образования на профильном уровне предлагает изучение основных отраслей географической науки и геологию как самостоятельных блоков содержания: «География как наука», «Введение в общую географию», «Введение в физическую географию», «Введение в геологию», «Введение в экономическую и социальную географию», «Природопользование и геоэкология».

Утверждение новых подходов к школьному географическому образованию неизбежно ставит вопрос о модернизации учебно-методического и материально-технического обеспечения учебного процесса. В этой связи при выборе учебников и УМК по географии рекомендуется руководствоваться следующими документами:

·  стандартом общего образования по географии;

· стандартом среднего (полного) общего образования по географии на базовом уровне;

· стандартом среднего (полного) общего образования по географии на профильном уровне;

· требованиями к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением стандартов по географии;

·  Федеральным перечнем учебников, учебно-методических и методических изданий, рекомендованных (допущенных) Минобразованием России к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, утвержденным приказом Минобразования России (на текущий учебный год).

Стандарты первого поколения (2004 года) выполнили задачу сохранения единого образовательного пространства обеспечивающего академическую мобильность учащихся, но, вместе с тем, стали фактором консервации школьного образования, направленного на реализацию прежних целей и задач школы.
Не успели мы соориентироваться на эти Cтандарты, как на горизонте новые перспективы - введение Стандартов нового (второго) поколения. 1 июня 2009 года проекты ФГОС, за исключением стандарта общего образования, были опубликованы на сайте Министерства образования и науки РФ. Новые стандарты — это одно из основных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Познакомиться со стандартами нового поколения Вы можете в сети Internet на сайте http://standart.edu.ru/.
