Эссе по теме «Инновационные подходы в преподавании. 
Мои маленькие достижения!»
Современный этап развития общества характеризуется рядом особенностей, предъявляющих новые требования к школьному образованию. Если раньше традиционной была задача дать ученику определённую сумму знаний, умений и навыков, то в настоящее время задача образования направлена на развитие личности, на формирование у обучающихся таких качеств и умений, которые в дальнейшем должны позволить ему самостоятельно изучать что-либо, осваивать новые виды деятельности и, как следствие, быть успешным в жизни.
В решении этой важной задачи ведущая роль принадлежит учителю, его профессионализму. Сегодня стало ясно, что только творческий учитель, обладающий ярко выраженным индивидуальным стилем деятельности, высокой профессиональной мобильностью, владеющий искусством профессионального общения, педагогическими технологиями, умеющий свободно мыслить и брать на себя ответственность за решение поставленных перед ним задач, способен повысить качество школьного образования, поднять общий уровень культуры подрастающего поколения, внося тем самым вклад в развитие и совершенствования общества в целом.
На своих уроках я формирую у учащихся не только умения и навыки предметных знаний, но и интерес к изучению предметов, знакомлю учеников с языковой культурой, энциклопедическим материалом, при этом особую роль отвожу игровым технологиям.
На своих занятиях я часто использую проектную деятельность. Мои ученики участвуют в различных конкурсах исследовательских проектов, это помогает, расширить их компетентности, раскрыть таланты, повысить мотивацию к овладению новыми знаниями.
На сегодняшний день многие учителя уже не представляет себе работу без использования инновационных технологий и я не исключение. Их применение помогает организовать образовательный процесс так, чтобы каждый ребёнок был его частью, хотел учиться и знал как это правильно делать, опираясь на чуткого наставника и верного помощника – учителя.
Я считаю, своим достижением использование на уроках, цифровой лаборатории. После тщательного изучения научно-методической литературы по данной теме, я пришла к выводу, что данная методика является одной из необходимых инновационных подходов в преподавании, поскольку позволяет поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; усиливать ситуацию успеха в учебной деятельности; поощрять их активность и самостоятельность; расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся; формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.
Важным моментом, при работе с цифровой лабораторией, является то, чтобы учащиеся понимали, что научные знания подразумевают построение гипотез, сбор данных, последующий анализ полученных данных для определения правильности гипотезы. Роль учителя в том, чтобы учащиеся понимали, что главным в этой работе является процесс получения знаний, что его оценка зависит от обоснованности суждения и полноты ответа, а не обязательно от правильности гипотезы. Использование цифровой лаборатории (датчик температуры, датчик давления газа, датчик расстояния, датчик силы, датчик света, датчик напряжения, электронный микроскоп), обеспечивает точность измерений и позволяет непрерывно контролировать процесс, а также сохранять, отображать, анализировать, строить на их основе графики. Применение датчиков способствует безопасности при проведении занятий по естественным наукам.
В результате я пришла к выводу, что эта инновационная технология действительно работает, я стала успешно применять её в своей педагогической деятельности. 
Главная моя задача сделать уроки не только познавательными, но и интересными. Полностью реализовать себя как личность, добиться эффективного выполнения целей обучения, организовать плодотворное, компетентностное обучение можно только после осознания своих профессионально- личностных качеств, имея желание их совершенствовать. 
