Мой педагогический проект
«Формирование экологического воспитания младшего школьника.
Экологический марафон»
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

 «Формирование экологического воспитания младшего школьника. 
Экологический марафон» (1 слайд)
Актуальность:

Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектно-исследовательскую деятельность, закладывающим фундамент дальнейшего овладения ею.
В настоящее время требования экологической образованности и культуры становятся неотъемлемыми качествами общей культуры личности. Всё больше внимания уделяется экологическому образованию, формированию экологического сознания, экологической культуры.
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования определяет структуру и содержание основной образовательной программы начального общего образования, частью которой является  программа формирования экологической  культуры, здорового и безопасного  образа жизни обучающихся.  
Мы не можем не затрагивать вопросы экологического воспитания и привития экологической культуры своим учащимся. Здоровье человека на 20 - 30% зависит от экологических условий. От эффективности экологического просвещения зависит, в конечном счете, качество и продолжительность жизни людей. Понятие «экологическая культура» состоит из взаимосвязанных элементов: экологических знаний, чувств, экологически оправданного поведения, экологического мышления и сознания. Основа проявления экологической культуры – деятельность человека, стремящегося осознать свое влияние на природу, разумность использования ее богатств и способов улучшения окружающей природной среды.
Формирование ответственного отношения к природе - сложный и длительный процесс. Поэтому закладывать основы экологической культуры необходимо в раннем возрасте, как отметил М.Кинг «Нужное дело надо делать вовремя».
Всё хорошее в людях – из детства!
Как истоки добра пробудить?
Прикоснуться к природе всем сердцем:
Удивиться, узнать, полюбить!
Мы хотим, чтоб земля расцветала,
И росли, как цветы, малыши,
Чтоб для них экология стала
Не наукой, а частью души! ( 2 слайд)
2017 - Год Экологии

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 05.01.2016 № 72017 год объявлен Годом Экологии в Российской Федерации.Субъектам Российской Федерации поручена организация и проведение соответствующих мероприятий в рамках реализации федерального и региональных планов по исполнению Указа. (3 слайд)
Проблема: низкий уровень осведомленности детей начальной школы и их родителей об экологических проблемах, происходящих в мире и сформированности у них системы научных и практических знаний, ценностных ориентаций, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей среде.
Участниками проекта являются учащиеся начальной школы, педагоги, родители. 

Основная цель проекта: Формирование системы осознанно-правильных экологических представлений о природе у детей младшего школьного возраста, формирование основ экологической культуры. (4 слайд)
ЗАДАЧИ ПРОЕКТА 

· Разработать поэтапную систему по экологическому воспитанию школьников с составлением перспективных планов работы с детьми и с родителями по каждому этапу работы, проведение диагностики знаний детей. 
· Развивать понимание взаимосвязей в природе и места человека в них;
· Обогащение личностного опыта положительного, гуманного взаимодействия ребенка с природой, контактов с растениями и животными, объектами неживой природы; и укрепление познавательного интереса, любви к природе. 
· Воспитывать любовь и бережное отношение ко всему живому на Земле; 
· Вовлекать детей в разнообразные виды деятельности в природе и по её охране;
· Формировать осознанное и бережное отношение детей к природе нашего края. 
·  Расширять и обобщать знания детей о мире природы и животном мире родного края.
· Развивать умение наблюдать, описывать, строить предположения и предлагать способы их проверки, находить причинно-следственные связи. 
Методы: анкетирование, игровые практикумы, беседы, лекции, тренинги общения и т.д.

Формы: индивидуальные, групповые и массовые.

· Индивидуальная работа тесно связана с приобщением младших школьников к чтению и обсуждению книг и статей в журналах об охране природы. Индивидуальная форма также предполагает деятельность учащихся по подготовке докладов, бесед, лекций, наблюдения за животными и растениями, подборка фотографий.
· Групповая работа. Это экскурсии, туристические походы по изучению природы, экологические практикумы, изготовление буклетов.
· В формировании экологической культуры младших школьников огромную роль играют массовыевнеклассные мероприятия: праздники, утренники, ролевые игры на экологические темы, работа учащихся по благоустройству и озеленению помещений и территории школы, массовые природоохранные компании, конференции, экологические фестивали.
Этапы реализации проекта:
1 этап – Подготовительный 
2 этап – Основной 
3 этап – Заключительный

Подготовительный этап 1. Сбор и анализ литературы по данной теме. 2. Определение цели, задач... 3. Планирование предстоящей деятельности, направленной на реализацию проекта. 

Основной этап 1.Анкетирование учащихся. 2. Проведение мероприятий , акций, занятий. 3. Взаимодействие с родителями, педагогами, учащимися начальных классов, по данной проблеме.
Заключительный этап 1. Мини-выставка продуктов детской деятельности. 2. Фотовыставка.3. Показ экологической сказки «Теремок»  4. Подведение итогов. 5. Презентация проекта (представление результатов и материалов).(5 слайд)
Формы реализации проекта: 

· Экологические занятия. 
· Создание буклетов, баннеров на экологическую тему

· Благоустройство клумб на пришкольной территории

· Наблюдения и экологические экскурсии
· Озеленение класса, школы

· Операция «Дом для птиц», 
· Принятия участия в волонтёрском движении «Очистим берег Алея от мусора»
· Сбор информации учащимися о растениях и животных Локтевского заказника

· Природоохранные акции. 
· инсценировки экологической направленности
· Фотовыставка «Природа нашего села»

· Анкетирование (слайд 6 - 11)
Ожидаемые результаты: (12 слайд) 
1. Сформированное у детей бережное, ответственное, эмоционально- доброжелательное отношение  к миру природы, к живым существам, в процессе общения с ними. 

2. Сформированные навыки наблюдения и экспериментирования в процессе поисково-познавательной деятельности.

3. Осознанное и бережное отношение учащихся к природе нашего края, района, села.  

4. Ответственное отношение детей к окружающей среде и своему здоровью. 

Срок реализации проекта: октябрь 2016 год – май  2017 год (13 – 14 слайд)
В настоящее время проект находится на стадии подготовительного этапа.
